

我們要祈禱，讓合一 勝過衝突

“在這嚴重困窘的時期更需要祈禱，讓合一勝過衝突。急需要放下本位主義，以便促進公益”。

2021年1月20日

教宗方濟各元月20日上午在宗座大樓的圖書館主持週三公開接見活動，以基督徒合一祈禱週為主題，講解了祈禱對達致合一的重要性。教宗在要理講授中談到基督徒“分裂的惡表”，

指出魔鬼在人心中散播分裂與不和。魔鬼最強大的武器是致使家庭、朋友和基督徒團體分裂的流言蜚語。

“天主的方式則是另一種：祂接納我們，這麼愛我們，但祂愛的就是我們這個樣子，祂接納的就是我們這個樣子；祂接納我們的差異、接納我們罪人，總是推動我們合一。我們可以檢視並詢問自己，我們在自己生活的地方是在滋生衝突，還是為增進合一而奮鬥，以天主賜予我們的工具，即祈禱和愛為武器。”

提到耶穌在最後晚餐說的那句話：“願眾人都合而為一”（若十七21），教宗提醒到，上主沒有命令門徒們合一，而是“為我們祈求天父，使我們都合而為一”。這表明“僅以我們的力量來實現合一是不夠的。合一首先是一個恩典，一份應以祈禱來懇求的恩寵”。

我們每個人都需要合一，因為我們就連自身內的合一都無能守護。聖保祿

宗徒以他的經驗告訴我們，他願意行善，卻傾向於惡（參：羅七9）。教宗指出，“在我們周遭存在的許多分裂根源是出自我們內部，包括人與人之間、在家庭和社會內、各民族之間，甚至在有信仰的人之間”。

梵二大公會議表示，“現代世界所患的不平衡，是與植根於人心的基本不平衡，緊相連接的。在人性內，存在著許多互相水火的因素……。於是，人在自身內，便感到分裂之苦，而社會上如此眾多與巨大的爭執，便造端於此”（《牧職憲章》10號）。教宗因此指明，“分裂的解決之道並非與人對立，因為紛爭會製造另一個紛爭。真正的補救方法始於向天主祈求和平，和解與合一”。

教宗說，合一只能是祈禱的結果。外交努力和學術對話並不夠，該當這樣做，但還不足矣。“我們可以捫心自問：‘我為合一祈禱了嗎？’合一耶穌的心願，但如果我們省察自己的

祈禱意向，很可能發現我們很少為基督徒的合一祈禱，也許從來沒有。然而，世界的相信則有賴於合一；事實上，上主為我們彼此間的合一祈禱，是‘為叫世界相信’（若十七21）”。

但是，唯獨我們的生活見證那“促使衆人合一及彼此接近”的愛，世界才能相信。教宗說：“在這嚴重困窘的時期更需要祈禱，讓合一勝過衝突。急需要將本位主義放在一邊，以便促進公益，因此，我們的善表極其重要。換言之，基督徒有必要繼續朝向圓滿、有形可見的合一道路行走。”

教宗最後點出今年基督徒合一祈禱週的主題：“住在我的愛內，你們將多結果實”（參：若十五5-9）。他強調共融的根基是基督的愛，這“使我們超越偏見，在他人身上看到應時常愛戴的兄弟姐妹”。

“這樣我們就會發現，有自己傳統和自己歷史的其它教會團體的基督徒是

天主賜下的恩典，是臨在於我們教區和堂區團體屬地內的恩典。我們要開始為他們祈禱，若有可能，也與他們一起祈禱。如此我們就能學會愛他們和尊重他們。”

(梵蒂岡新聞網)

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/women-yao-qi-dao-rang-he-yi-sheng-guo-chong-tu/> (2026年2月5日)